

# 自貢國家高新區：中國西部崛起的最佳投資地



▲匯東晨曦  
▼科技新區鳥瞰圖

2011年5月5日，國務院正式批覆《成渝經濟區域規劃》，將發展「內陸開放型經濟」，至2015年建成「西部地區重要的經濟中心和全國重要的現代產業基地」，成為中國經濟增長「第四極」，更成為中國擴大國家經濟迴旋空間、提升國家核心競爭能力和總體支撐能力的重大戰略部署……

6月15日，四川自貢高新技術產業園區正式獲得國家批准，升級成為國家高新技術產業開發區，這標誌著自貢高新區成為繼成都、綿陽之後，四川省第三家、川南唯一的國家高新技術產業開發區。

國務院批准建立國家高新區20年來，國家高新區在「從無到有、從小到大」的歷練中，用萬分之一的國土面積，創造了百分之一的總產值。中國高新區正在改變世界，成為中國聯通世界的旗幟。見微知著。

自貢高新區在約10平方公里匯東新城的基礎上，加速向南湖生態區擴展新城，新增了開發面積3.2平方公里，完成政府性投入24.4億元，「六縱四橫」路網結構基本形成，南湖立交橋、迎賓大道、體育中心等重大項目相繼建成，「九路一園」及S305線等園林景觀工程全面完成，新增綠化面積270萬平方米，城市綠化覆蓋率達35.27%。城市管理水平顯著提升，在全省地級市中率先建成數字化城管系統，公安交警數字化監控系統全省領先。城市新區與工業園區既有空間布局的功能區分，又相互連接與照應，形成了產城一體、互動相融的新格局。

高新區堅持把建立和完善科技創新體系作為加強創新能力建設的重要內容，搭建中介服務、智力信息、投融資服務等平台，建立了科技創新孵化中心，形成與高校、科研院所智力依託的長效機制，

▲自貢市委常委、高新區黨工委書記書俊傑（左一），自貢市副市長、高新區黨工委副書記、管委會主任劉任遠（右一）陪同自貢市委書記雷洪金（右二）、自貢市長彭琳（左二）在高新區調研。

改善。」而在2001年至2010年十年間，自貢市已相繼出台《關於進一步加快自貢高新技術產業開發區發展的決定》、《關於加快四川自貢高新技術產業園區發展的意見》、《關於進一步加快四川自貢高新技術產業園區發展的決定》三個文件，並通過「二次創業」，開啓了高新區經濟社會事業快速發展的黃金十年。

「無工不富、無工不強」，沒有工業化的帶動，城市化缺少就業的支撐；不經過工業化的鍛造，經濟結構往往失之於輕飄。從1992年掛牌省級高新區到2011年升級國家高新區，自貢高新區實現了產業集約集羣發展，工業經濟的規模效應日益凸顯，形成了推進「兩化」互動發展的強大產業基礎。高新工業園區承載能力不斷增強，近幾年完成政府性建設投資超過20億元，道路通車里程達26公里，開發建設面積拓展到8平方公里，形成項目承載能力12000畝。園區功能逐步優化，成功引入了華融工業園、川南中小企業創業園等一批特色型、專一型園區。工業向園區高度集中，入駐企業發展到130戶，其中規模以上工業企業達49戶。產業集聚力顯著增強，機械裝備製造和新材料兩大主導產業集中度達85%，兩大產業產值佔總產值的比重達82%。

引導優勢企業向園區集中，使自貢高新區產業集聚力顯著增強，園區產業特色和集聚優勢進一步凸顯，節能環保裝備製造、新材料等新興產業在全省乃至全國獨樹一幟。長徵集團、華西能源、川潤股份、中友機電、長城硬面材料、大西洋焊接材料等大批重點企業紛紛集聚到工業園區，形成了以節能環保機械裝備製造和新材料為主導產業的發展格局，並形成電站鍋爐、機床、泵閘、運輸機械、環保設備、CNG壓縮機、電力輸變配七大機械裝備製造產業集羣，以及焊接新材料、有色金屬新材料、

力於發展先進生產力，從而成為跨越式發展的典範。

目前，高新區已建設成為國家級新材料產業化基地、國家科技興貿創新基地、全省六大重點產業園區之一、四川省「1525工程」特色園區。其綜合實力快速提升，川南新的經濟增長極初露端倪。近幾年來，自貢高新區經濟快速增長，地區生產總值由2005年的15億增長到2010年的94.7億元，增長了6.3倍；規模以上工業總產值由2005年的12億提升到2010年的214億元，增長了17.8倍；財政總收入由2005年的1.29億增長到2010年的20億元，增長了15.5倍，成為自貢經濟發展龍頭。特別是高新區躋身全省六大重點產業園區和全省「1525工程」特色園區行列，建成了川南唯一國家級科技孵化中心，綜合實力居川南首位。

## 全方位對接 融入成渝經濟圈

不可否認的是，每一次產業的提升或變遷，都為人類社會發展帶來全新動力；而各個城市的歷史積澱、文化氛圍、演進歷程等則為產業發展打上了鮮明的「烙印」。

身處成渝經濟區中心區域、川南城市群幾何中心的自貢，既是四川省最早的省轄市和工業重鎮之一，也是中國最早的23個建制市之一。豐厚悠久的歷史文化資源，奠定了自貢「龍之鄉、鹽之都、燈之城、食之府」四張閃亮海內外的城市名片，導向著自貢高新區發展及承接產業的環境和基礎。

在四川的經濟發展版圖上，基於各個城市的歷史稟賦與發展定位，成都高新區和綿陽高新區分別形成了各具特色的產業定位與發展態勢。而位於成渝經濟圈中心地帶的自貢高新區，則因其雄厚的老工業城市基礎和科技創新實力，形成了特色鮮明的優勢產業集羣，在節能環保裝備製造和新材料兩大



國家級孵化器

身處成渝經濟區核心的自貢國家高新技術產業開發區，如蓄勢待發的箭支，在全球產業大轉移和經濟格局大調整的宏觀背景下，正激蕩起眾多產業巨頭的投資熱情，成為中國西部最具投資價值的園區之一。

## 由省級到國家級的華麗嬗變

1992年5月，在鄧小平同志南巡講話的春風下，自貢獲四川省人民政府批准，設立省級高新技術開發區。2006年1月，經國家發改委審核，園區予以保留，並更名為四川自貢高新技術產業園區。

自貢高新區規劃控制面積60平方公里，分為匯東城區、南湖生態城、板倉工業園區3大版塊。目前，高新區建成區域面積近30平方公里。

建區20年來，自貢高新區堅持以產業發展帶動城市建設，經過砥礪奮鬥，一座現代化新城在荒山丘地上拔地而起。特別是近幾年來，自貢高新區跨越發展的勢頭十分強勁，產業快速集聚，城市日益繁榮，環境全面改善，形成了較強的綜合發展實力。這為自貢高新區打造輻射川南、融入成渝的「兩化」互動發展示範區、形成川南區域經濟發展新引擎，提供了更廣闊的平台和更優良的發展條件。大氣魄集聚產業新優勢，大視野構建城市新格局，大領域提升群眾新生活，以產城互動激活城市新區發展新引擎，加速構建新的川南區域經濟核心增長極成為了自貢高新區新一輪發展的高遠目標。

作為自貢大城市建設的主要承載區，高新區堅持高標準規劃、高起點建設、多渠道投入，30平方公里建成區內形成了東西順暢、南北貫通的道路交通網絡和與之配套的城市管網體系，已成為自貢大城市建設東擴南移的主戰場和新市區。按照新型工業化、新型城鎮化互動發展的要求，近幾年來，自

努力開展原始創新、集成創新和引進消化吸收再創新，形成了一批規模較大、功能齊全、創新能力強的高成長性企業。

同時，高新區圍繞打造一流園區，以增強投資吸引力為核心，以體制機制創新為突破口，在管理體制、用人制度等方面大膽進行改革探索，構建了「小機構、大服務、高效率」的管理和服務體系，使投資環境得到明顯改善，成為自貢一張靚麗的名片和客商投資川南的首選地。

此外，高新區不斷探索社會管理新途徑，健全公共服務體系，社會管理和服務合力基本形成，建立起以最低生活保障、養老保險和醫療保險為主要內容，項目齊全、形式多樣、覆蓋面廣、與高新區經濟社會發展水平相適應的城鄉統籌的社會保障體系。

尤其是2007年「二次創業」以來，自貢高新區在較短時間內實現了超常規發展，2011年6月，經國務院批准，自貢高新區升級為國家高新技術產業開發區，成為四川省第三個、川南唯一國家級高新區。目前自貢高新區已邁入企業入駐的高峰期，所有的入駐不再是簡單的數量積累，更不是簡單的加減法，而將引發一種前所未有的投資熱潮、迸發出不可估量的發展潛力。

## 工業集中 凸顯集羣優勢

2010年7月，四川省委書記劉奇葆在全省產業園區工作會議上指出，「進一步加大產業園區發展力度，力爭到「十二五」末，產業園區實現增加值佔全省GDP的比重超過40%，佔規模以上工業增加值的比重超過65%；銷售收入超過1000億元的產業園區5個、超過2000億元的2個、超過3000億元的1個；產業園區的投資強度顯著提高，產出效益明顯



新型炭材料、高分子合成新材料等產業鏈。節能環保、新材料兩大新興產業總產值佔工業總產值的比重達到75%，產業結構逐漸趨向高端、環保，整體結構進一步優化升級。

同時，自貢高新區在川南首次設立總額5000萬元的政府性創業投資引導資金，與四川省開發銀行簽訂了中小企業融資擔保體系合作備忘錄，在全市率先搭建起政府、銀行、企業、擔保公司四方投融資擔保平台。

事實上，「二次創業」與跨越發展，決不是簡單複製過去的發展模式，也不是盲目地擴大規模、增加投入，而是將轉變經濟增長方式、加強自主創新，建立產品—產業—產業集羣的完整產業鏈，致

主導產業領域，集中了國家863計劃、火炬計劃、創新基金等國家級項目及國家科技成果獎項、授權專利，這些無疑為自貢高新區融入成渝經濟圈發展，引領川南經濟將發揮獨特的作用。

更值得期許的是，成渝經濟區區域規劃躍升為國家戰略後，有專家分析，將有一大批東部能夠在內陸地區發揮比較優勢的產業向中西部、特別是向成渝地區集中轉移。對此，自貢高新區把升格為國家級高新區的發展機遇與推進「兩化」互動發展的時代要求緊密結合，堅持走產城一體、園城共融的發展之路，高起點謀劃、大力度推進產城一體化發展，科學確立了「輻射川南、服務成渝、西部一流、全國知名」的國家級高新區發展戰略定位，明確了「十二五」末城區規劃控制面積達到100平方公里，建成區面積達到60平方公里，建成工業產值千億園區，地區生產總值達到400億元，財政收入達到60億元，工業化率和城鎮化率分別超過60%和90%，實現再造一個「自貢高新」的奮鬥目標，把高新區打造成四川一流的「兩化」互動發展示範區。

機遇與夢想，鎖定川南龍頭；發展與成就，托起川南龍頭。已步入「成長黃金期」的自貢高新區正以昂揚的英姿向世人描繪著「中國西部最佳投資地」的美好畫卷！

